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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальніоть досд ім енм . Адаптація молоді в однією з 

найактуальніших пройдем сьогоденн. і вимагав теоретичного вив­

ченім та експертентальної перевірки системи заходів, що здатна 

прискорити процес адаптації t звести до мінімуму наслідки де- 

«адаптації. Від усі. .шного вирішення проблеми праце влашт у ваши 

га виробничої адаптації людини залежить ряд соціально-економіч 

них шітаиь суспільства /мобільність трудових ресурсів 8 їх ра­

ціональне використання, професійна сталість працівників тощо/.

І  багатьох педагогічних дослідженнях йдеться про актуаль­

ність соціальної адаптації випускників допоміжних шкіл /О.К. 

Агааелян, В.І.Ьондар, А.А.Гнатшк, Х.С.Замоький, В.Ю.Карв’ ялІо, 

В.В.Коркунов, А.Г.Кирилова, Є .0 .Ковальова, Я.Я.Краваяіс, І .Г . 

Краоовська, Г.М.Мерсіянова, У.М.МуртузалІева, X.І.Намазоаева,

І . Плох, А. В. Погосов, А. І.Раку. Б. II. Те й вив, К.ІІ.Турчинська, В. І 

Хабаров, І.М.Чепка та Ін ./ . рівнем якої має оцінюватись ефек­

тивність системи навчально-виховної та корекційної роботи.

І  дослідженнях проблеми адаптації розумово відсталих під 

літків мова йде переважно про професійний аспект /Г.Ы .Дуліне», 

А.Г.Кирилова, 6 .0 .Ковальова. В.В.Коркунов, Я.Я.КрьвалІо, C .J, 

Мирський, В.Г.Хабаров та 1н./. Головна увага авторів звернена 

на наявність професійно-трудових умінь І навичок. Up и цьому 

підкраолювтьоя, що рівень їх оформованості та вибір професії 

визначають успішність соціально-трудової адаптації.

Водночас ряд дослідників /и.П.АверІн, O.K.Агаьелян, 1.1. 

Намазбь'іва, Н.П.Павлова, О.І.Разуван/ підкреолеють, «о уосі; 

адаптації випускників, особливо на початковому етапі, вианача 

еться не стільки рівнем їх трудових умінь та навичок, скільки 

наявністю сіормоааних соціально-псвхологічннх якостей особис­

тості. Зокрема, робиться пр.шудеиня, що формування у підліткі* 

достатнього рівня соціально-трудової зрілості повинно полегшати 

процес !х входження в трудові колективи.

Вивчення досвіду допоміжній шкіл Укра'яи додо підготовки 

випускників до робота в народному господарстві свікчхть про ta 

«о підлітки, котрі починають працювати, стикаються з валіпими 

трудьодами саме на початковому етапі upon ачої адватицІІ. Ц* 

трудної»!, ідо виникають при їх знайомстві і  форааяьнов органіаа 

цією виробництва пі* чкою ро.<г«іггьоя -уи/ьні >ь беїосМоаит



формалізованих зв”язкІв, норм, санкцій, правил, роле!, позиції, 

відносин, Інституц і аналізованих виробничою орган'seat «о як офі­

ційним інститутом І регулюючих поведінку членів гано! організа­

ц ії в рамках службової доцільності, а твкож проблеми, наявні 

при входженні у виробничий колектив.

Отже, незважаючи на наявність теоретичного обгрунтування 

важливості та необхідності підвищення рівня соціально! адапта­

ц ії підлітків, у практиці допоміжних якіл це питання ще не знай­

шло позитивного вирішення.

У сучасних соціально-економічних умовах питання виробии- 

чоі адаптації набував особливого значення, адже поява різних 

форм власності /державно!, Індивідуальної, кооперативної/ ноже 

уоіиаднити процес адаптації розумово відсталих як у суспільстві 

взагалі, так і в процесі трудової діяльності зокрема. Викладене 

ввде зумовило вибір теми * напрямку даного дослідження.

Объектом дослідження в процес професійно-трудового навчан­

ня в старших класах допоміжної школи.

аоедмт дослідження - особливості підготовленості розумово 

відоталих старшокласників до адаптації в умовах виробництва то 

шляхи II  опт им із ац іІ .

автор даного дослідження в посилення корекпівно! спрямова­

ності процесу професійно-трудової підготовки шодо підвищення 

рівня виробничої адаптації випускників допоміжної акояя шляхом 

визначення ефективних методичних засобів навчання на уроках 

праці в старших класах.

Гіпотеза дослідження полягала в тому. «о ефективність під­

готовки розумово відсвалих відяїтиів до виробничо! адаптації 

суттєво підвищиться ops використанні таких засобів навчання, які 

сприятимуть орієнтувати у^нів в організації виробництва на базі 

засвовняя певного обсягу відповідних знань і амінь, а тааоя 

отвореяйі спеціальних педагогічних умов, ще сприятимуть оптимі­

змі ї ї  пропасу первинно! виробничо! адаптації.

0 яоояідвенні яоставлені такі завдання:

І /  вивчити досвід підготовки старшокласників до самостій­

ної роботі в умовах виробництва та виявити трудной», які вини­

кають на початковому *тапІ виробничо! адаптації при входженні 

розумово відсталих у формальну орган leantо виробництва як склвд- 

соціальну си'-тчиу. а також у систему психологічних міжособо- 

*пг стосунків;
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2/ визначити спеціальні педагогічні умови оптимізації 

навчального процесу з метою підвищення ступеня підготовленості 

учнів до первинної виробничо! адаптації;

З / виділити знання те вміння, які репрезентують ступінь 

підготовленості випускників допоміжно! школи до виробничо! адап­

тації;

А/ розробити систему навчально-uiзнаваяьних завдань як за­

собу управління діяльністю учнів для засвоєння ними відповідних 

знань та вмінь.

У констатуючому експерименті брали участь 200 розумово 

відсталих учнів старших класів допоміжних шкіл Києва, Дніпро­

петровська, Севастополя, Сквари /Київська облеоть/. Спеціально 

організованим навчанням було охоплено 100 учнів 8-і класів, які 

мали діагноз "олігофренія ступеня дебільносте.

Методи дослідження - теоретичнії аналіз поихолого-падаго- 

гічно! та навчально-методично! літератури з проблеми досліджен­

ня; бесіди, анкетування, Інтерв"ю а учнями, вчителями, вихова­

телями, завучами та праці аниками виробництва /в  тому числі ро­

бі тницями-випускншшми допоміжних шкіл/; спостереження за нав­

чальним процесом у шкільних майстернях, ПІД час екскурсій, ви­

робничої практики учнів; вивчення шкільної докумонтиціІ; педа­

гогічний експеримент; кількісний І якісний аналізи одержаних 

даних.

ШШЙИ* .ндайш 1 „тзяв а т а а  -ацдааам дослідження характе 

риауються такими аспектами:

> визначено, «о адаптація розумово відсталих на віробнкш 

аі може успішно здійснюватиоя за умови володіння отаршоклаоника 

ми не тільки професійними вміннями та навичками, але І  умінням 

орієнтуватись у формальній організації виробництва та адекватно 

входити до системи психологічних мtжособових стосунків;

- одержано нові пані щодо особливосте! первинно! виробни­

чо! адаптації випускників допоміжно! школи;

- розроблено систему навчально-пізнавальних завдань як за- 

ообу управління діяльністю учнів з метою засвоєння ними знань 

та умінь, які допоможуть кращому їх орієнтуванню у іормальиІЯ 

організації виробництва, а також системі психологічних міжособп 

вих стосунків;

- вотанивлзмо, що шляхом застосування в процесі про^сійно 

трудового наввдння корзклійнин вправ їв викораотвйжл* "ляччитів
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соціально-помологічного тренінгу досягаються оптимальні резуль­

таті щодо підготовки учи*» ДО адаптації на виробнвцтві.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що воно 

дозволило визначити педагогічні умова оптимізації виробничої 

адаптації випускників допоміжної вколи, створити систему вправ, 

спрямованих на формування відповідних знань І вмінь. Впроваджен­

ня в практику роботи шкіл запропонованих рекомендації дозволить 

посилити корекціїну спрямованість професійно! підготовки розумо­

во відсталих школярі*.

Адвоаюія.І ештаваджешм результаті» дослідження здійснюва­

лись на звітно-наукових конференціях КДПУ Ім.к.П.Драгоманова 

/1986 - 1993/, на республіканськії науково-практичнії конферен­

ц ії "Совершенствование путей коррекции: ооциальной реабилитации 

■ трудоустройства детей с недостатками умственного * физического 

развития" у м.Вітебськ? /Білорусь, 1990/. на міжнароднії конфе­

ренції * питань дефектології в м. Шяуляй /1993/. Про результата 

послі двекил повідомлялось на міжвузівськії науково-практичній 

конференції "Соціально-психологічні проблеми професійної підго­

товки майбутнього вчителя" Д н ів , 1992/. та науковій конференції 

"Дефектологічна наука в Україні: досягнення, пошуки, перспективі" 

/Київ, 1993/. Матеріали дослідження автор висвітлював також у 

лекціях дм студентів дефектологічного факультету.

На захмот «вносяться такі qchqbhI положення:

1. Наявність професійних умінь у випускників допоміжних 

шкіл в необхідно», але недостатньою умовою їх успішної виробни­

чої адаптації!.

2. Виробнича адаптація випускників можлива при дотриманні 

таких умов: а /  формування а учні* умінь орІенТуваткс» у формаль­

н ії організації виробництва; 6 / формування в учнів умінь орїан- 

туватвсь у знрсбнычому колективі.

3. ОптимізацСя виробничо! адаптації забезпечується впровад­

женням у навчальний процес системе навчально-п! їнавальнкі зав­

дань щодо формування в учнів знань а питань організац ії вироб­

ництва, розвитку комунIкативннх здібностей та можливостей засто­

сування цих знань і вмінь на практиці. Оптимальні результати при 

використанні системи навчально-пізнавальних завдань як засобу 

ул^ивління діяльністю учнів з метою засвоєння ними відповідних 

знань та умінь досягаються шляхом застосування корекційних вправ 

із використанням елементів соціально-^сиходогічного тренінгу.



-  5 -

Структура та оСсаг і оДоти. Дисертація складається Із всту­

пу, трьох розділів, висновків /усього 137 сторінок машинопису/, 

містить 4 таблиці, 5 ри сак ів  і список літератури, що складаєть­

ся із І об найменувань.

оанозниЛ зы1ст Р і а т і

У в с т у п і  обгрунтовується актуальність дослідження, визначе­

ні лого об"вкт І п; дмвт. мета, завдання, розкриті гіпотеза, 

теоретичне та практичне з ачення, форми апробації І впровадження 

результатів у практику, представлені основні положення, що вине­

сені на захист.

У першому ро зд іл і - "Висвітлення питань виробничої адапта­

ц ії випускників у науково-педагогічних дослідженнях" - подано 

аналіз психолого-педагогі'ліо! літератури /як загальної, так І 

спеціальної/ з питань адьлтаці! молоді, зокрема на виробництві. 

Розглянуто основні доолідження з даної проблеми та досв д забез­

печення вимог виробничої адаптації у процесі трудового навчання 

в допоміжній шкоді.

Проблема виробничої адаптації молоді завжди привертала 

увагу дослідників /С.Д.Артьомов, В .Г .Асеев, О.П.Баклицька, В.М, 

Безносиков, М.П.Будякіна, Т.М.ВершинІна, 0 .1 .Зотова, І . К.Кряже­

ва, А.А.Русаяинова, В.А.Самойлова, 1.А.Свиридов, Є .* .Таранов,

0 .В.Порохова та ін ./ .  Продуктивно досліджуються соціально-еко­

номічні, психолого-педагогІчні, соціально-психологічні І ! аспек­

т і, виділяються критерії виробничої адаптованості. 3"ясо>утьсм 

питання про співвідношення понять "соціал ізація" І "адаптація"; 

пропонуються визначення виробничої адаптації та І ! основні ха­

рактеристики; ведетьоя дискусія стосовно різновидів адаптації; 

виділяються критерії виробничої адаптованості особа тощо.

У літературі, що висвітлює проблеми професійно-трудового 

навчання розумово відсталих дітей, велика увага приділяється 

вивченню питань адаптації : пускнаків допоміжних шкіл /О.К.Ага 

В9ЛЯН, ІЗ.І.Бондар, І.О.Болемав, А.А.Гнатек, Г.А.І*роздсв, Х.С. 

Замський, 3.1>.Карв"ялІо, А.Г.Кирилова, (5.0.Ковальова, Н.П.Кор- 

кунова, Л.Г.Красовська, U.K.Миронов, У.М.МуртузалІвва, Л.Плох,

А.В.Погосов, А .1.Раку, К.М.Турчинеька та Ін ./ . У наявних дослід 

женнях порушуються питання психологічної, практичної І соціаль­

ної підготовки учнів до самостійної праці, обмірковуються прача­

ми невостатнього рівня адаптованості стараоглвеників в умовах 

виробництва, пропонуються рекомендації щодо ппсеконаления витоп-
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них 1 корекційних можливостей існуючої системи організації 

процес і йно—трудового навчання.

Водночас як у загальній, так і в спеціальній літературі 

досліпники пропонують р із іїі визначення, застосовують свою су­

купність понять і термінів. Як основні використовудься понят­

тя професійної, соціально-трудової, побутової, соціально-психо­

логічної адаптації при неоднаковому розумінні їх співвідношення 

одне з одним.

В результаті аналізу наукових досліджень, присвячених 

проблемі, що розглядавться, ми зупинились на визначенні вироб­

ничої адаптації як процесу взаємодії двох складноорганІзованях 

систем: І /  біосоціальної /людини/ і 2/ соціотехнічно! /вироб­

ничої орган ізац ії/, в результаті якого біосоціальна система 

стає активним функціонуючим елементом соціотехнічно!. Ця взає­

модія двох систем має складний взаємоалаптивний характер, ло 

зумовлює зміну не тільки с>С"бкта адаптації, але й /у  певному 

розумінні/ умов його адаптування і проходить на основі вироб­

ничо! діяльності. При цьому виділяються такі види виробничої 

адаптації: а /  професійна /процес освоєння алаптантом трудової 

діяли-.ості, опанування i:pt:ломами й методами праці, становлення 

його як професіонала/; б/ соціально-психологічна /процес ак­

тивного входження суб"вкта адаптації в неформальну органіааці* 

виробництва ях систему психологічне иіжособових стосунків/;

» /  адаптація до формально! організац ії /процес активного вход­

ження молодого робітника у формальну організаціє виробництва 

ях складку соціальну систему/. Слід зазначити, що прк цьому не 

враховуються фізіологічна, побутове та інші b u s  адаптації. V 

їо *  не час останні, ае мчеряувч* в с іє ї повноти т іс т у  вароО- 

ихчої адаотацП, 9 основним» складовою первинного вдестаці«но­

го процесу, що протікав у звичайних умовах, І визначають харак­

тер проходження виробничо5 адаптації ж цілому.

Зиьчення досвіду робота шкіл t аналіз літературна джерел 

дозволяють зробити висновок, що в процесі підготовки учнів до 

роботи на виробництві!, яка здійснюється допоміжною вколов, на 

враховується наявність р із н и  а&дїв виробничої адаптації. Ммо 

відомо про умова трудової діяльності підлітків, трудне*!„ з 

«пай вони зустрічаються у самостійному житті, про недоліKS в 

підготовці випускник1 в, не визначено, які s ннх вкола нове 

взяти на себе, а які віднести на раз .нс* трудових колективів.

З поля зору педагзг і а-дефектологі в випадав така важлива ланка.
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як процес первинко! виробничої адаптації п ідлітків, а саі».е та­

кі ї ї  види, як адаптація до формальної орган ізац ії аиробництва 

та соціально-психологічна адаптація. Відтак виявлення недолі­

ків щодо формування в учнів відповідних умінь та навичок дозво­

лить правильво зорієнтувати навчи.ьно-виховні та корекційні эу- 

силля допоміжної школи, зосередити увагу педагогів на важливих 

етапах роботи по соціальному становленню розумово відсталих уч­

нів.

У другому розаілІ - "Рівень підготовленості учнів допоміж­

ної школи до адаптації на зиробництві" розкриваються зміст та 

результати констатуючого дослідження.

Подаються виділені нами знання та вміння, які репрезенту­

ють рівень підготовленості старшокласників до виробничої адап­

тац ії, Це знання про організацію виробництва /р ізн і a opt и і 

правила, які діють на підприємстві, його структура, завдання і 

функції підрозділів та відповідальних працівників, організація 

праці, знання спеціальної тер^інологі' толо/ а уміння, які ха­

рактеризують розвиток комунікативних здібностей підлітків /по­

ведінка учнів при знайомстві та спілкуванні г однолітками та 

людьми, старшими за віко», поведінка в новому колективі, праг­

нення до нових контактів тощо/.

Стан знань учнів щодо формальної органіаації виробництва 

вивчався за допомогою системи спеціально розроблених запитань 

І завдань, для вирішення пропонувались такі завдання, які мо­

жуть зустрічатися їм у повсякденних ситуаціях на виробництві 

/до кого слід звернутися у разі неполадок на робочому місці? 

визначити розмір заробітньої плати а урахуванням прибуткового 

полатку, профспілкових внесків; до кого слід овернутеся з п^> 

хашшм про надання путівки на час відпустки? тощо/.

Рівень знань визначався сумою балів. Високому рівню відпо­

відала максимальна кількість балів /80-100?/, середньому - 

кількість балів, що перевии^в&ла 5CJS максимально можливої їх 

кількості /50-80Л/, низькому - 20-50?, вкрай низькому - менше 

20% максимально можливої кількості балів.

Рівень прояву комунікативних здібностей піглітків визна­

чався аа допомогою методика 'КОС-1" /автори В.В.СинявськиЙ 1 

Б.А.Федоришин/, адаптованої з урахуванням особливостей емоцій­

но-вольової сфера та Інтелектуального розвитку розумово від­

сталих підлітків. Методика базується на принципі відображення
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В оцінка досліджуваним деяких особливостей своєї поведінки в 

різних ситуаціях. При цьому використовувався перелік питань, 

що дозволяла виявити стійкі показники комунІкативності.

Стан забезпечення в навчальному процесі формування знань, 

необхідних для адаптації до формальної організації виробництва 

а також розвитку комунікативних умінь учнів, необхідних для їх 

соціально-психологічної адаптації, вивчався за допомогою бесід 

на спеціально розроблені теми з учителями трупового наьчання, 

випускниками-робітницями, спостережень на уроках праці, під 

час екскурси та виробничої практики учнів, за роботою І пове­

дінкою випускниць на підприємстві, в процесі робочого дня. 

аналізу програм І підручників з праці для S-y класів допоміж­

ної школи.

Результати проведеного дослідження свідчать про те, що 

переважна більшість учнів недостатньо підготовлені до адапта­

ц ії > умовах формальної організації виробництва, оскільки низь­

кий І вкрай низький рівень необхідних знань має понад д0% стар- 

вокласнвків /відповідно 15 І 66І / ,  до того ж наявні знання ха­

рактеризуються неточністю та ізольованістю. Середній рівень 

анань виявлено у 19? школярів. На вкрай низькому рівні знахо­

дяться уявлення старшокласників про виробничиа технологічний 

процес, завдання та функції підрозділів І віаповіпальнкх пра- 

цівьаків. роботу громадських організацій тощо. Вони продемон­

струвала невміння орієнтуватися в більшості важливих питань 

трудового законодавства, що стосується працевластування І робо­

т і підлітків на виробництві; а також проблем організац ії праці 

на підприємстві, де вона проходять виробничу практику, відсут­

ність самостійності у використанні джерел інформації, що Існу­

ють на виробництві у вигляді правая, норм, наказів тощо, неа­

декватність у тлумаченні виробничих понят».

Вивчення «результатів вввонаких завдань на укладання стан­

дартне* ділових паперів дає підстави стверджувати, «о учні не 

керуються загальноприйнятими в дан ії організації положенням» 

та інструкціями, не вміють застосовувати наявні знання на прак­

тиці , одержувати необхідну та використовувати надану Іи додат­

кову Інформацію. Необізнаність старшокласників із  обставинами, 

за яких необхідне оформлення відповідних документів, веде до 

того, ао вони не знають, кому їх адресувати І як правильно вик­

ласти «грохання. Неточність, примітивність І неусвідомленість



знань про організацію виробництва не дозволяють учням знаходи­

ти вихід з т іе! чи Іншої виробничо! ситуації.

Аналіз результатів свід^и^ь що за період навчання у допо­

міжній школі позитивної дкнамІ*з у розвитку знань гіколярів про 

організацію виробництва ке споетео‘Гається. Пеоьєдєиє дослід­

ження підтверджує наші придушення стосовно того ідо низький 

рівень знань викликаний ке ї!д*ч*к складність відповідне! інфор­

мації для заса^ві іія розумово відстелили, але 2 і-'едслікаї;:; а ор­

ганізації та з м і с т і  процесу навчання, Зок;еуа, звертає на себе 

увагу тоЛ і  акт наскільки неефективно використовується час, 

відведений на екскурсі! та проведения виробничо! практики.

Одержані дані, які характе,изуить особливості індивідуаль­

них прояві» ком''нічг”‘явних здібностей старшокласників, свідчать 

про те, що АІльчІОт*» Із них мають низький рівень комунікаткв- 

ності 1 зазнають значних труднощів при свідкуванні"як з дорос­

лими. так 1 з однолітками /д»в Табл І./ Бони ке прагнуть до 

спілкування, не зоуяають у контакт з оточуючими, в усьому пок­

ладатись на вчителя, почуваються невпевнено серед малознайомих 

ллдей, часто знічуються, вілчуваїзть незручність при спілкуванні 

з ними, ьалло звикають до нового колективу, недостатньо орієн­

туй ься в незнайомій ситуації. Багато з них зазнають труднощів 

при знайомстві, а також звертанні до незнайомих людей»

Таблиця Г
Ріве. о прояву комунікативних здібностей підлітків

Досліджувані Оціночи*#.
KOe^J^iSHY

Оцінка
кількісних
ПОКАЗНИКІВ

/0 /

Рівень
чол. І

104 52 0.10 - 0.45 І Низький
42 21 0.46  -  0.55 2 Нижче середнього

ЗО 15 O.S® - 0,65 3 Середа!Я

16 8 0.66 - 0.7S
'  4 3fCQXi»t

8 4 0.76 - ІоОО 5 високий

Порівняльний аналіз одержаних даних* які характеризують 

рівень прояву комунікативних здібностей п ідя іїх іа , до початку 

1 після закінчення практики на виробництв! також позитивно! 

динаміка ж !х розвитку не жяяжхв.

Аналіз експериментальних даних показує, до недостатній об-

Q
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еяг знань підлітків про організацію виробництва, незнання ни­

ми відповідної термінології. невміння використовувати 1 нформа- 

цію призводять до невпевненості у своїх силах, замкнутості в 

СООІ, ТОСТО ДО ЗНИЖЄНКЯ рівня ксмунікативкості. У свою чергу, 

низький рівень розвитку кокунікативіїості веде до того, 'ДО учні 

не прагнуть здобувати інформацію, необхідну для орієнтування 

на виробництв!.. Прагнення до спілкування, бажання про щось 

спитати і дізнатись гальмуються невмінням це робити. Підлітки 

ке вміють формул»:вати прохання, не впевнені в правильності 

своїх  висловлювань і вчинків.

Результати констатуючого експерименту дали змогу встанови­

ти залежність рівня виробничої адаптації підлітків від наявнос­

ті вмінь орієнтуватися в організації виробництва та розвитку 

комунікативних уьікь Було доведено, що відсутність уваги в ро­

боті допоміжної школи до таких важливих аспектів підготовки уч­

нів до самостійно! праці, дійсно, позначається на успішності 

адаптації розумово відсталих в умовах виробництва.

У третьому розділі - "Педагогічні умоьи підготовки учнів 

допоміжної школи до адаптації в умовах виробництва" розкрива­

ються напрямки і зміст експериментального навчання те аналізу­

ються результати, даться педагогічні рекомендації щодо нав­

чально! роботи зі старшокласниками, апробується система нав­

чально-пізнавальних завдань як аасобу управління діяльністю уч­

нів, з метою засвоєння ними відповідних знань та умінь, шляхом 

застосування корекційних вправ із  використанням елементів соц і­

ально-психологічного тренінгу.

ііосл імення теоретичних основ проблеми адаптації молоді 

на виробництві та одержані матеріали констатуючого експеримен­

ту дали підстави зробити висновок, по для виробничої адаптації 

випускників допоміжної ікали наявність професійних технологіч­

них умінь є необхідною, але недостатньою умовою. У зз"язку з 

цим ори визначенні змісту експериментального навчання ми вра­

ховували існуючі погляди на структуру виробничої адаптації 

/В .Г.Асеев, В.М.Безносиков, М.Й.Будякіна, А.А.Русалинова, 1.А. 

Свиридов та ін ./  1 прагнули забезпечити функціонування основних 

складових І! частин /професійної, соціально-психологічної та 

адаптації до формальної організації виробництва/, розглядаючи 

їх забезпечення як обов"язкову умову процесу трудового навчан­

ня.

Б даному розділі визначаються педагогічні умови та засоби



підвищення рівня підготовленості скалярів по роботи ка вироб­

ництві та формування у них необхідних знань, а також розвиток 

комунікативних ум»чь-

Навчання було реалізовано на уроках процесійно-трудового 

навчання /на матеріалі вручення швейної справи/ у 8-9 класах, 

в умовах шкільних майстерень ^ д  час екскурсій на виробницт­

во та в процесі виробничої практика

На уроках повідомлявся певна» обсяг знань про формальну 

організацію виробництва здійснювався розв;гток комунікативнос- 

ті під літк ів  у процесі їх  зясвоення та забезпечувалось Арму­

вання амінь застосовувати ц эыадня в практичній діяльності.,

Шд час екскурсі» 1 виробничої практики відбувались 

уточнення, закріплення та вдосконалення знань вироблення і 

розвиток умінь практичного »х використання велась спеціальна 

робота щодо розвитку комун 1*атвіност1. старшокласників, Учн» 

мали можливість практично познайомитись із  організацією вироб­

ництва, виробничим колективом; набути певних навичок шляхом 

спілкування з оточуючими.

При розробці метод; ки навчаючого експерименту ми керува­

лися теоретичний! положеннями, so стосуються трудової підготов­

ки і соціальної адаптації розумово відсталих школярів, розроб­

леними в дефектології /Э .ЬБокдар, і  11 Наборов ІЧИ.^льнев, 

і.іи.і<лрв"од1с. 0.3 Гірський К,»і.Турчинеька та ін /  До того х 

були враховані особливості засвоєння і застосування знань уч­

нями, формування їх особист^сних якостей» здійснення ними прак­

тичної діяльності, які знайшли відображення а роботах із  спе­

ціальної педагогіки /Л, СоВавІна, I Х.Ьоеменко, І\М Ь’-ерсіянова,

І ,В ,Занхов, A.LSurfCTiu, Н ІЛСа*ош&с*ки8; Н»мазбавваг

В. І\ Петрова, 3 « С м ь о в / ,

Для нас кало принципове значення I те положення, що зас­

воєння знань можливе лише тоді, «азж yvms активно прайсе s 

невчадьнвм матері елем t накатається эастосуватк набуті ччекня; 

що а процесі застосування знань не тільки розкриваються суттє­

ві сторона факті» і явищ, які на були помічені раиівв, але і 

виробляємся прнЗоаа розумової діяльності, створюється вміння 

мз слит і  /ііоХ.Ботояаленськаіс К.А.Иеачянсиа/.

Беручи до увага особливое? і Ютвлектуальиого та осоОвс- 

« (свого розвжтжу зго»!®0 т ыт*як и  дсеідаїю окорястегксь 

основним* оолоаекшнв Р0ПШШМ№Є ааачаївш, яке забезпечу*

- II -
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розпиток логічного мислення, викликає у школярів почуття задово­

лення, впевненості у своїх можливостях, сприяє розвитку вміння 

самостi /но перекосити наявні знання в нову ситуацію, бачити 

нові проблеми у звичних, стандартних ситуаціях, сприяє активно­

му }ормуваныо важливих особист існкх якостей, завдяки пошуковій 

діяльності підаищуе інтерес- до наЕчакня.

Суттевж моментом експериментального дослідження було ви­

користання нетрадиційних методів у процесі трудового навчання, 

а саме: моделювання виробничих ситуацій, групової дискусії та 

рольової гри на основі використання елементів соціально-психо­

логічного тренінгу. Тим самим забезпечувались орієнтація на ши­

роке використання навчаючого еіекту групової взаємодії, реалі­

зація принципу активності того, хто навчається, через включення 

в наьчання елементів дослідження /якщо традиційні метода орієн­

товані ь основному на те, щоб донести готові знання, то тут 

учасники самі повинні були прийти до них/, тобто передбачався 

своєрідний варіант навчання на моделях. Предметом моделювання 

ми вважали взаємодій особи з іншими учасниками виробничого про­

цесу, що виражається в технологічних, адміністративних, міжосо- 

5о&а  зв'язках суб'Чктів трудової діяльності, їх слідування 

суспільним нормам: у процесі праці. При застосуванні цих методів 

мк виходили з результатів досліджень А.М.Айламазьяна, Г.М.Ан- 

дреевої, £ .3 .Давидової, Г.А.Ковальова, М.М.ЛебедєвоІ, Л.І.Нова- 

ковоі, Л.А.Петроаськоі, 3.3. Серикова та і і..

алл реалізації поставлених заьцаиь у процес) експеримен­

тального навчання використовувалась розроблена нами система 

ы.раа, яка мала ціз.ча вально- Інформативний та треиуваїьно-свту- 

аційний характер. Пізнавально-інформативні вправи забезпечува­

ли ^ормуванмя в учнів необхідних знань про іо,пальну організа­

цію виробництва та комунікативних умінь. За на.>чальноз метою 

це були вправи на розвиток в учнів уміння: встановлювати при- 

чинно-наслідкові д ії ,  з"ясовуьети основні характеристики і 

властивості предметів, а також значення того чи іншого процесу, 

здійснювати розбір та аналі» типових виробничих ситуацій і пе­

редбачати їх наслідки, складати мовні висловлювання за анало­

гією, будувати зв'язні діалог*, визначати зміст мовних вислов­

лювань, формулювати аналогічні мовні конструкції на основі за­

пропонованих зразків. У процесі засвоєння знань виховувалась 

зацікавленість І п із.твалляі інтерес, формувалась уміння зао-
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тосовувати знання не практиці, а також певні навички лооедінки 

в умовах виробничого колективу. Тренувально-с/туацІЛнІ вправи 

сприяли поглибленні) одержаних знань, удосконаленню вміння зас­

тосовувати їх на практиці та по зального розвитку комуні кітив- 

них здібностей отари.' іошзників, завдяки використанню елементів 

соціально-психологічного тренінгу, здійсненій) розвитку компе­

тентності учасників спілку >ашм, опти.іізаді І міжособової вза­

ємодії, тобто вироблялось уміння долати комунікативні бар'єри, 

неадекватні установки і стереотипи,

У процесі застосування системи вправ забезпечувались: 

орієнтація на широке використання навчаючого ефекту групової 

взаємодії; реалізація принципу активності того, хто навчається, 

через вклинення в навчання елементів дослідження; передбачався 

своєрідний варіант навчання на моделях; набуття старшокласни­

ками досвіду вирішення різних виробничих лроблем, розширення 

їх соціального світогляду, виховання в них впевненості у своїх 

силах І можливостях, а тим сскіш - підготовка їх до самостій­

ної трудової, зокрема комунікативно! діяльності.

Про ефективність е;с;.ері!меитального навчання кя робили 

висновки виходячи з результатів рівня с Іормованості знань про 

формальну організацію виробництва та І п див І дуальних проявів 

комунікативних здібностей стара; класник і в . Порівняння резуль­

татів піл умкових зр із ів  у класах до І після навчання показа­

ло, по учні, , 'і  навчались за нашою методикою, володіють необ­

хідним обсягом знань, краще засвоїли & усвідомили матеріал, 

швидае знаходять вихід Із складних виробничих ситуацій,

Якщо порівняти рівень с іормованості знань хколарів до 

..аачакня I після нього, то можна помітити значне просування 

учнів експериментальних .ласів в процесі оволодіння знаннями 

/Р и с .І/ . Спостерігалось також значне підвищення рівня прояву 

комунікативних здібностей учнів екссершмнтадьнах класів 

/Рио.2/.

Нами встановлено, що знання щодо організації виробиацтва, 

бііяоьідно! термінології, вміння отриыуватв І використовувати 

Інформації), володіння діалогом та хаякшк стандартними формами 

поведінки в типовга виробничії сетуаціях тощо аразводять до 

впевненості розумово аідсталп учнів у свої2 склад, аіавшжння 

їх комунікаїивності.

У свою чергу, достатній рівень розвитку комунікат явності



оприьв тсьу, зо учні прагнуть самостійно оп т ув ат и  ту чи Іншу 

інформацію, доб успішніше орієнтуватися у формальній орган іза­

ц ії виробництва. Прагнення до спілкування, бажання про щось 

спитати І дізнатися підкріплюються амінняк це робити. В резуль­

таті підлітки значно легше адаптуються до виробничих умов, ус- 

aliOkL.;wuTb свое иісцо в трудовому .юлектиаі, цікавляться вироб­

ничим процесом, виявляють трудоьу і соціальну активність.

- 14 -

І і до навчання

РЗЗЗ після нявчання

вкрай низький середній ьисокий 
низький

Рі'.с.І, Рівень знаііь підлітків  ujw {ормллиіу органІнясІ*> 

впробнигтва

н и з ь к и й  нижче середній високий дуже 
середнього ВИСОКИЙ

Рве. 2. Рівень прояву комунікативних здібностей ПИлІТКІВ

Результати дослідного наьчання овіачать про досягнення 

старшокласниками певних успіхів: значно зр іс  рівень їх знань 

про організацію виробництва, вони стали більш систематизованими,
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повними t м І іди ими, відповідаючи в основному,, показникам високого 

та середнього рівня. Значно зр іс також рівень прояву комуніка­

тивних здібностей школярів: покращитись результати виконання 

ними практичних завдань комунікативного характеру; сформовано 

вміння раціональної побудови власної поведіпки в колективі ма­

лознайомих л*.ідей, здобуто певкк/j досііід аналізу виробничих си­

туацій. Характерним для більшості учнів експериментальних кла­

с ів  стало усвіг^іллення практичної значущості 1 вадливості від­

повідних знань 1 ш інб, їх необхідності аля кращого орієнтуван­

ня в умовах будь-якого підприємства /орган ізац ії, установи/.

Загальні висновки. Здійснене /оолідження показало, що іс­

нуюча практика професійно-трудового навчання в допоміжній школі 

не вирішує повно» мірою завдань підготовки розумово відсталих 

учнів до адаптації в умовах виробництва, оскільки не беруться 

до уваги умови та особливості перебігу процесу первинної адап­

тації.

Проведене констатуюче дослідження дало можливість виявити 

трупнощі, які вимикають на початковому етапі виробничої адапта­

ц ії при входженні розумово відсталих школярів у нові для них 

умови праці, а також встановити залежність рівня адаптації від 

наявності вмінь орієнтуватись у формальній організації вироб­

ництва і системі психологічних міжособових відносин.

Резу ьтати формуючого експерименту свідчать про те, що в 

умовах спеціа г'.но організованого завчання 1 використання відпо­

відних методів та прийомів розумово відсталі учні можуть досяг­

ти необхідного рівня підготовленості до самостійної діяльності 

в умовах виробництва. Підвищення рівня виробничої адаптації 

старшокласників досягається завдяки формуванню професійних 

знань 1 вмінь та дотриманню у ароцесі навченая спеціальнії педа­

гогічних умов: формування вміння околярів орієнтуватися у фор­

мальній організації виробництва шляхом засвоєння знань про вві 

/структура підприємства, завдання та.функції підрозділів І від­

повідальних працівнкків. правила і а о рт , по регламенту»™ во* 

задіяку працівників тощо/ та у виробничому колективі шляхом 

розпитку комунікативності учнів /вступ у спілкування в оточуючи­

ми, формулювання власних висловлював» *прв звертанні та віиюві- 

ді на запитання, володіння діалогом, побудова комунікативної! 

поведінки/.
Налаяного рівня підготовки випускників допоміжної якали 

до адаптації в умовах виробництва поява досягти ари забезпеченні
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вищезгаданих умов у тісному взаємозв'язку шляхом систематичного 

та цілеспрямованого використання в навчальному процесі системи 

корекційних вправ Із залученням елементів соціально-психологіч­

ного тренінгу. Головно» особливість цих вправ є максимальна 

наближеність до реально Існуючих ситуації.

Апробована система навчання учнів старших класів з метою 

їх підготовки до адаптації в умовах виробництва значно активі­

зувала засвоєння ними відповідних знань та вмінь. Уопішніоть 

учні» експериментальних класів свідчить про д ієв іс т ь  запропоно­

ваної системи кавчання.
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